

## ИМЕНА ПОБЕДЫ ПОДВИГ ЛЕНИНГРАДА

Из воспоминаний жителей блокадного города и защитников Ленинграда, записанные в Книге памяти музея 220-й Гатчинско- Берлинской Краснознамённой ордена Суворова II степени отдельной танковой бригады



В.П. Ипатов. Занятие в школе связистов. Ленинград, 1941 г.

### КАК ОДНА СЕМЬЯ

Размышление ветерана Великой Отечественной войны Валентина Петровича Ипатова на встрече в музее в День Победы. 2019 г.

Великую Отечественную войну сейчас всё чаще стали называть Народной, потому, что не было другого события в её истории, которое бы так сплотило страну, её многонациональный народ. Битву за Ленинград с полным правом можно назвать Народной битвой. В ней неразрывно переплелись героический труд на заводах с боевыми действиями на передовых позициях обороны. Подбитые танки прямо с поля боя буксировали на заводы, а отремонтированные танки своим ходом шли на передовую. Механизированные колонны передвигались в обе стороны непрерывным потоком.

С военных лет в нашей стране закрепился особый смысл слова «ленинградец». Ленинградец – это эталон высоко нравственного человека и гражданина. Это слово стало ассоциироваться с верностью и преданностью, сплочённостью и неравнодушием к судьбе другого человека, готовностью всегда прийти на помощь. В годы блокады все жили как одна семья, во всех сферах жизни и производства, каждый готов был подставить плечо ближнему, чтобы вместе пережить трудности.



Сержант В.П. Ипатов. Ленинградский фронт. 1943 г.

### ТОЛИ БЫЛЬ, ТОЛИ ЛЕГЕНДА

Виктор Иванович Винокуров, ветеран 84 танкового батальона 220-й ОТБр

Сентябрь тяжёлого 1941 года. Район г. Колпино. Бои под Ленинградом приняли жестокий и напряжённый характер. Они велись за каждую позицию: отступить больше было некуда. Неожиданной атакой немцы выбили подразделения морской пехоты с занимаемых позиций. Моряки медленно отходили. Взводу танков 84-го отдельного танкового батальона майора К.П. Ушакова было приказано поддержать моряков и восстановить положение. Танки движутся навстречу отходящим морякам. Вот головная машина поравнялась с отходящими. Из башни танка поднялся молодой круглолицый танкист в танкошлеме и звонким голосом прокричал: - Здорово, братишки!

Куда наступаете, на Питер, что-ли? Орлы – ребята!

Широкая улыбка расплылась на добродушной, местами покрытой копотью физиономии танкиста. Злая шутка, как удар по лицу, остановила моряков. Они развернулись и вместе с танкистами лихим ударом отбили у немцев утраченные позиции.

В.И. Винокуров. Ветеран ВОВ и бронетанковых войск.

В гостях у ветерана активисты школьного музея



Ветераны 55 армии. В.И. Винокуров второй слева



### ИЗ БИОГРАФИИ ЗАЩИТНИКА ЛЕНИНГРАДА

Романов Николай Васильевич родился 18 октября 1916 года в городе Петрограде. Проживал в Ленинграде по улице Щереса 22 – 17. На службе в РККА состоял с 1938 года. С 1941 по 1945 год имел воинские звания: младший лейтенант, техник-лейтенант, старший техник-лейтенант. На Ленинградском фронте служил в должности заместителя командира 74 отдельной роты бронетранспортёров по технической части, затем старшим техником-лейтенантом 220-й отдельной танковой бригады. В перечне боевых наград – ордена Отечественной войны, I и II степени, медаль «За отвагу» 1943 года за отличное выполнение боевого задания и проявленное мужество, и стойкость. Когда Николай Васильевич ушёл на фронт, в блокадном Ленинграде осталась жена и маленькая дочка. Во время бомбёжки города, в их дом попал снаряд, и маленькая девочка осталась под его завалами. Николай Васильевич не простил жене, что не уберегла дочь, оставив одну в квартире. Семья распалась. Война рушила судьбы людей. Прибыв в Ленинград с фронта, Николай Васильевич нашёл на развалинах дома фотографию девочки, взял с собой и пронёс всю войну этот снимок в кармане гимнастёрки. Эта фотография стала его оберегом.



Н.В. Романов

### БЛОКАДНОЕ ДЕТСТВО

Из воспоминаний Надежды Ивановны Бойцовой, жителя блокадного Ленинграда.

Когда началась блокада Ленинграда, Наде исполнилось 3 года. Её семья проживала в доме напротив Александринского театра. На руках у мамы осталось четверо детей. Самому младшему братику было несколько месяцев. О том страшном периоде вспоминать ей тяжело, ещё тяжелее рассказывать. На вопрос, что она помнит из блокадных лет, Надежда Ивановна сказала: «Помню, как было тяжело из-за постоянных бомбёжек. Надо было всё время покидать квартиру. Только, бывало, вернёшься домой и снова сирена, быстрый тревожный стук метронома. Опять надо опускаться в сырой холодный подвал. Помню тяжесть в ногах и голодное бессилье. А стук метронома до сих пор слышится наяву, особенно когда волнуешься, переживаешь по какому-то поводу. В голове тут же начинает тикать метроном». Наступила весна 1943 года и маленькая Надя вышла одна из дома и пошла туда, где растёт травка. Она рвала зелёную травку и ела, пока в один момент не потеряла сознание, впад в голодный обморок. Очнувшись девочка от того, что кто-то притронулся к её плечу. Она открыла глазки и увидела незнакомую старушку, очень сгорбленную, почти до земли. Старушка протянула девочке кусочек хлеба. Он был совсем маленьким, размером со спичечный коробок. Хлеб был сладенький, то ли с мёдом, то ли с чем-то другим. Надя съела, подняла глазки на старушку, а её и нет. Так до сих пор Надежда Ивановна и не поняла: то ли это был сладкий сон, то



В. А. Пачковская, Н. И. Бойцова (2-я справа), ветеран Анатолий Александрович Петрушенко, экскурсоводы музея ГБОУ школы № 467. Колпино, 7 мая 2013 г.